

民法典中离婚制度的新变化



□ 冯建生

婚姻制度与百姓生活密切相关。就离婚制度而言,民法典中的规定对比婚姻法发生了较大变化,现对其进行总结归纳,以便民众掌握。

增加了登记离婚“冷静期”的

规定。民法典第1077条规定,自婚姻登记机关收到离婚登记申请之日起30日内,任何一方不愿意离婚的都可以向登记机关撤回离婚登记申请。这里规定的30日被称为离婚“冷静期”,允许夫妻双方进行冷静和反悔,防止因意气用事而离婚。但须注意的是,离婚“冷静期”只适用于登记离婚而不适用于诉讼离婚。又根据该条的规定,“冷静期”期限届满后仍坚持离婚的,必须双方亲自到婚姻登记机关申请发给离婚证,否则视为撤回离婚登记申请。

分居满一年再次起诉离婚的,法院应判决离婚。因夫妻矛盾一方向人民法院起诉

离婚后,人民法院为稳定婚姻关系不会轻易判决离婚。在人民法院判决不准离婚后,双方仍不在一起同居生活,在双方又分居满一年后任何一方再次起诉离婚的,根据民法典第1079条第5款的规定,人民法院应当判决准予离婚。

明确离婚时孩子的哺乳期为

两周岁。婚姻法第36条第3款规定,离婚后哺乳期内的子女由母亲直接抚养为原则。民法典1084条第3款将离婚时孩子的哺乳期明确为两周岁内,即离婚后不满两周岁的子女由母亲直接抚养为原则。已满两周岁的子女,父母双方对抚养问题达不成协议的,由人民法院判决由最有利于未成年子女的一方直接抚养。子女已满八周岁的,确定直接抚养方时还应当尊重孩子的真实意愿。

加强了对离婚时无过错方的保护。夫妻离婚的原因可能有多种,如果是因一方的过错导致夫妻离婚的,在办理离婚时特别要注意对无过错方的保护,这一点在民法典的相关规定中也有所体现。根据民法典第1087条第1款的规定,离婚时夫妻双方对共同财产的处理达不成协议的,人民法院应当按照照顾子女、女方和无过错方权益的原则判决。相较于婚姻法第39条第1款的规定,在照顾子女、女方权益之外又增加了照顾无过错方权益,加强了对离婚时无过错方财产权益的保护。

同时,民法典第1091条还将

夫妻一方“有其他重大过错”增加为无过错方主张离婚损害赔偿的事由之一,即夫妻一方有重婚、与他人同居、实施家庭暴力、虐待或遗弃家庭成员、其他重大过错的行为之一时,无过错方有权请求离婚损害赔偿。

将挥霍夫妻共同财产增列为离婚时少分或者不分财产的事由之一。在婚姻关系存续期间,无节制地挥霍夫妻共同财产,将会严重损害夫妻中另一方当事人的利益,对这种行为应当坚决予以惩戒,因此民法典第1092条将这种行为增列为离婚时少分或者不分财产的事由之一。该条的具体规定为,夫妻一方隐藏、转移、变卖、毁损、挥霍夫妻共同财产,或者伪造夫妻共同债务企图侵占另一方财产的,离婚分割财产时对其可以少分或者不分。如果办理离婚时没有发现上述行为,离婚后经过一段时间另一方才发现的,仍可以向人民法院起诉请求再次分割夫妻共同财产。

(作者:冯建生,河北法治智库专家,河北工业大学副教授,法学博士。)

权威解民法 “典”亮新时代

河北省法学会合办

在同一地点两次酒后驾车被查

醉驾司机将被追究刑事责任

河北法制报讯 (李东海)8月20日21时30分许,宁晋县公安交警大队民警在组织开展查处酒驾统一行动中,查获一男子饮酒后驾驶机动车。经送医抽取血样送检,检测结果为163.39mg/100ml,该男子已达到醉酒驾驶标准,涉嫌危险驾驶。

民警经过进一步核查发现,该驾驶人王某曾于2018年10月份在同一地点,因酒后驾驶机动车被行政处罚。目前,民警已依法对王某作出吊销驾驶证、五年内不得重新取得驾驶证的行政处罚。公安机关还将依法追究其刑事责任。

曹妃甸交警持续开展“一盔一带”宣传

近日,唐山市曹妃甸区交警支队联合人保财险曹妃甸支公司在辖区开展了“一盔一带”宣传教育活动。

民警通过发放宣传单、讲解事故案例等形式,向过往的行人宣讲骑乘摩托车和电动车应该佩戴头盔、驾驶机动车应按照规定使用安全带的交通安全常识。活动中,该大队共出动警力10人、警车2台,发放宣传品500余份,收到良好的社会效果。

霍群丽 张洪辉



8月19日,沧州渤海新区管委会组织召开渤海新区2020年消防工作会暨消防安全专项整治三年行动推进会,沧州渤海新区党工委委员、管委会副主任陈太龙在听取渤海新区消防救援大队的工作开展情况通报后,就抓好当前消防工作提出了意见,并分别同有关部门和企业签订了消防安全责任状。图为推进会现场。 王朝辉 摄



8月21日,海兴县消防救援大队深入辖区人员密集场所开展消防安全专项检查,及时发现并清除了一批安全隐患,有效提升了辖区社会单位人员消防安全管理水平,提高了员工检查消除隐患的能力、扑救初起火灾的能力和自防自救的能力。图为消防指战员在对场所内消防设施进行认真检查。 王永杰 摄

轿车绕道陷入边沟 井陉交警全力施救

河北法制报讯 (李忠勇)

8月19日10时30分许,井陉县公安交警大队秀林中队副中队长谷海东带领民警武宏和辅警于兵、康英杰巡逻至井元公路河应村路段时,发现两辆车相撞,其中一辆重型普通半挂车损坏无法行驶,停在路上影响其他车辆正常行驶。有一辆同方向行驶的金色小轿车因着急赶路,想从故障车辆的右边便道上驶过,结果刚走了不远,就因连日降雨便道湿滑,将两个右轮陷入边沟,车轮拖底无法行

驶。小车司机找了七八个过路司机帮忙推车,也没有将车推上来。

民警见状,一面联系清障车清理事故车辆,一面设法对被困小车进行救援。他们从警车上拿出备用救援绳分别拴在警车后面和小车前面的拖钩上,由康英杰将警车往前拽,小车司机把握方向盘,而后谷海东、于兵和现场几名过路司机到小车后面使劲推,大家同心协力,最终将该车牵引至安全地带。小车司机一再向民警表示感谢。

安国民警及时挽救一轻生男子

8月10日22时许,安

国市公安局石佛镇派出所接到保定市公安局指挥中心派警:报警人王某称其弟弟小凯(化名)有自杀倾向,曾向其发送位置定位。安国市石佛镇津石高速处。石佛镇派出所民警许沛栋和辅警王正兴接到指令后迅速赶往津石高速处。途中,民警给小凯打

电话,手机一直无人接听。

经多方寻找,民警终于在高速公路内侧一处绿化带找到小凯,主动上前倾听其诉求,并将其拉到了安全地带。民警经过一个多小时的耐心疏导,终于使小凯放弃了轻生念头。后报警人王某专门将一面锦旗寄到派出所,表达谢意。赵志鹏 解敏慧

迁西警方念好“四字诀”畅通“大动脉”

迁西县公安局交警大队针对群众反映的邦宽线、京建线道路交通易堵问题,专题研究,从“巡、快、联、宣”四个方面着手,全力做好疏堵保畅工作。

该大队坚持密集巡逻、倾斜用警,每天安排3个外勤中队,24小时分区段开展巡逻,及时疏通堵点,规

范行车秩序;对交通事故和车辆违法行为全力快查快处,提升处置效率;积极与多部门协调联动、形成疏堵合力;采取张贴条幅、发放宣传资料、大喇叭播放等多种形式,广泛宣传,教育引导广大交通参与者共创文明、安全、畅通的交

通环境。王爱军 孙淑萍

顺平消防实战演练提升抢险救援水平

近日,顺平县政府组织多部门开展了2020年防汛抗洪综合演练。

顺平县消防救援大队出动10名消防指战员、1艘冲锋舟、一辆消防车参加此次演练。在演练过程中,消防指战员积极踊跃、热情高涨,不怕苦,不怕

累,出色地完成了水上救生科目,有效提高了与社会抗洪抢险队伍快速反应和协同作战能力,提高了防汛抢险救援的实战水平,为完成各项防汛抢险救援任务打下了坚实的基础。

刘丹



近日,保定市满城区消防救援大队联合多部门,对辖区电影院开展了消防安全大检查,及时发现并消除了一些潜在的消防安全隐患,强化了单位负责人及员工的消防安全意识和自防自救能力。图为联合检查人员正在场内认真开展检查。

李颖 摄

善意谎言助团圆 ——成安民警助群众寻回失联八年儿子的故事

□ 贾建军

8年前,因为家庭矛盾,成安县商城镇一男子离家出走,自此音讯全无,给家人留下无尽的思念与痛楚。8年后,在成安民警的协助下,离家出走的男子终于踏上回家的路,消除了与家人的隔阂,一家人终得团圆。

8月19日上午,该男子的父亲将一面书有“千里寻亲,真情相助”的锦旗送到了成安县公安局商城派出所指导员苏俊燕和户籍民警赵胜男手中,感谢她们的帮助使失联8年的儿子回到了家中。

入户访查知隐情

7月14日,商城派出所户籍民警赵胜男接到北京的一个求助电话。打电话的男子自称是商城镇的沈某,现在北京务工,因身份证马上到期想在北京异地办证。然而,因其面貌变化太大,成安县公安局政

善意谎言助团圆

但是怎么帮?苏俊燕和赵胜男犯了难。经与沈某家人商议,赵胜男对当事人说了谎——她通过电话告诉沈某,因这些年沈某面貌变化太大,户籍系统更新,必须由沈某本人拿着户口簿、原身份证件,到户籍地派出所完善更新信息后才能办理新的身份证。

8月3日,沈某为了尽快办理身份证回家取户口簿。看到离别8年的沈某突然出现在眼前,沈某父母激动不已,第一时间把这个好消息告诉了赵胜男,感谢赵胜男善意的“谎言”使沈某回到了家,一家人终于得以团聚。当沈某看到父母因思念他过早衰老的容颜,也愧疚、自责不已,抱着父母失声痛哭。

得知如此圆满的结果,赵胜男和苏俊燕非常欣慰,随后很快为沈某办理了身份证件。

漱口水、蛋黄派、巧克力……

驾驶人酒驾“甩锅”理由多

□ 于世强

漱口水、蛋黄派、巧克力……这些用品或食物都成了酒驾司机的“挡箭牌”。在近期公安交管部门夜查酒驾行动中,很多驾驶人饮酒后为了逃避处罚,编出各种理由,让漱口水、蛋黄派、巧克力等为其“背锅”,但是,在证据面前,真相终究是无法掩盖。8月27日,省公安厅交通管理局公布了近期查处的酒驾司机要小聪明的典型案例,提醒广大驾驶人自觉抵制酒后驾驶,在法律和证据面前没有空子可钻。

■“甩锅”理由一:
用酒精漱口水漱口

7月27日晚11时,秦皇岛市交警夜查时,发现一名驾驶人涉嫌酒驾。该驾驶人解释说:“没喝酒,我习惯用酒精漱口水漱口,你们前一段时间还查过我。”民警通过查询发现,该驾驶人确实在今年5月23日有一条涉嫌酒驾记录,呼气式酒精检测数值高达

305mg/100ml,但血检结果却为0mg/100ml。由于其血液中不含酒精,被撤销处罚。

但是这次不一样。民警通过观察发现,这名驾驶人站立不稳,脸色绯红,精神状态亢奋,绝非使用漱口水所致,疑似大量饮酒。随后,民警对其进行呼气式酒精检测,数值为137mg/100ml,又将其带至医院进行抽血检测,数值为142mg/100ml。该驾驶人属于醉酒驾驶机动车。

证据面前,这名驾驶人承认了其饮酒后驾驶机动车的事实。交管部门对其处以吊销机动车驾驶证的处罚。目前,这名驾驶人因涉嫌危险驾驶,已被移送至检察机关审查起诉。

■“甩锅”理由二:
咬了个蛋黄派

7月24日下午3时,涿鹿县交警在对一辆轻型厢式货车的驾驶人进行酒精检测时,发现驾驶人涉嫌酒驾。但驾驶人却一口否认自己饮酒,说自己刚吃了蛋黄派,还从车上拿下

半包蛋黄派作证明。为保证检测数值准确性,间隔几分钟后,民警再次对该驾驶人进行呼气式酒精检测,数值显示为36mg/100ml。该驾驶人属于饮酒后驾驶机动车。证据面前,驾驶人最终承认,他在中午吃饭时喝了这一瓶啤酒。

由于酒后驾驶营运机动车,依据相关规定,公安交管部门依法对其作出罚款5000元、行政拘留15日、吊销驾驶证且五年内不得重新取得的处罚。

■“甩锅”理由三:
吃了很多水果

7月14日晚,保定市满城区公安交警大队民警在开展夜查酒驾统一行动时,看到一辆黑色轿车从远处驶来。驾驶人见交警正在检查,立即将车停在路边。执勤民警发现这一异常情况后立即上前查看,发现该车驾驶人是一名女子,其身上散发着浓浓的酒气。经呼气式酒精检测,结果显示为90 mg/100ml,该驾驶人已达到了醉酒驾驶的标准。但该女子却辩称

自己怀孕了,不可能喝酒,只是吃了很多水果。

之后,交警带女驾驶人进行了抽血检测,结果显示其血液中酒精含量为82.78mg/100ml。交管部门依法对其作出吊销驾驶证且五年内不得重新取得的处罚。同时,这名驾驶人还将面临刑事处罚。

■“甩锅”理由四:
吃了巧克力

8月9日凌晨,唐山市交警在对过往车辆进行检查时,发现一名女驾驶人浑身酒气,立即让她靠边停车进行酒精检测。经呼气式酒精检测,结果显示其血液中酒精含量为95.39mg/100ml,属醉酒驾驶机动车。交管部门依法对其作出吊销机动车驾驶证且五年内不得重新取得的处罚。因涉嫌危险驾驶罪,目前该女子已被移交检察机关审查起诉。